

Людская доброта была спасением

Интервью накануне юбилея

Юлия ГРЕЧУХИНА

ЯРКАЯ женщина, ученый с именем, заботливая жена. Ученники и коллеги прозвали ее «наша мать Тереза». А недоброжелатели... что с них взять?

Профессор кафедры экономики ВолГУ. Заслуженный деятель науки РФ. Эксперт по актуальным экономическим проблемам. Автор более 150 публикаций по различным вопросам экономики, экологии, природопользования. 20 лет назад в государственном университете на Лысой горе ею закладывался «первый кирпичик» новорожденного экономического факультета.

Она была супругой губернатора и «первой леди». Умеет ездить верхом. Сочиняет остроумные стихи «по поводу» и по настроению. Виртуозно готовит сациви и лобио. Из ее хлебосольного дома ни разу не ушел голодным ни один гость.

На столе — роскошный альбом Ренуара, недописанная статья. Еще она пишет исповедальную книгу. Так встречает свой юбилей Иветта Михайловна ШАБУНИНА. Прошу ее продолжить фразу:

— **Возраст для вас — это...?**

— Я его плохо пока осознаю. В моей душе не звучат эти заключительные аккорды. Пока слышно и пиано, и крешендо.

— **Тогда что такое для вас любовь?**



Фото Евгения Давыдова

— С высоты моих лет — это не потерять уважения к своему спутнику. Не перешагнуть тот рубеж, где кончается уважение и начинается привычка.

Страсть проходит с годами. Появляется более глубокое чувство. Оно расцвечено в другие краски. Родной человек рядом — и этим все сказано.

— **Значит, идеальный союз?**

— Нет, наверное. Иван Петрович — казак, да еще служивый. Для него служить — это смысл жизни. Последние годы меня осо-

бенно в этом убедили. На протяжении нашего брака я часто оставалась наедине с собой, от чего приходили и горькие чувства. Спасало сознание того, что я жена государственного человека. Не «чепухищного», как я шучу, а с основательными жизненными принципами и устремлениями. Это помогало многое перенести.

Мужской мир — другой. Не надо пытаться переделывать своего мужчину.

— **Вы человек эмоциональный и горячий. Вам это больше помогало или мешало?**

— Да, характер у меня от природы не совсем покорный. Предки по отцовской линии — тбилисские армяне, по материнской — свободолюбивые новочеркасские казаки. Гремучая смесь. И крупицы гордыни у меня, видимо, от предков.

Тем не менее в отношениях с людьми моя жизнь складывалась удачной. Те, кто меня знает, относятся ко мне, кажется, даже лучше, чем заслуживаю.

— **Вы успешный человек? Что для вас мерilo успеха?**

— Все мои победы ничего не стоят перед страшной бедой. Я потеряла свою старшую dochь, 20-летнюю Ирочку. И на бессонных подушках часто думаю: не может быть счастлива женщина, похоронившая своего ребенка. Но надо уметь держать себя достойно и помнить: ты еще нужна мужу, дочери, внуку, ученикам. Я педагог, куратор научных исследований, а это всегда приобщенность к чужим судьбам, поэтому точку ставить рано.

— **Ваша научная школа — это...**

— Это большая армия учеников. Около 40 кандидатов, и вот защищается десятый доктор. Моя успешность — что совсем не громкие слова — в том, чтобы ученики превзошли учителя.

А тематика исследований — актуальные проблемы экономики, от транспорта и промышленности до сельского хозяйства и экологии. Сейчас, слава Богу, возрождается Волгоградское отделение Российской экологической академии, которое некогда, мог без ложной скромности сказать, «звучало» в нашей стране и за рубежом, участвуя в федеральных и международных

программах. (В 90-е И. М. Шабунина являлась вице-президентом Российской экологической академии и президентом ее Волгоградского отделения. В тот период были разработаны уникальные методики мониторинга экономической, природной, социальной среды. Они вызвали большой резонанс в России и за ее пределами.) — Прим. ред.

— **Женщина-ученый — это исключение или норма?**

— Никогда не чувствовала дискриминации такого рода.

— **Но ведь у женщины, помимо карьеры, еще столько долгов перед семьей.**

— Кто его знает, какая жизнь лучше — размеренная, беззаботная с полноценным досугом или такая, когда всегда не хватает времени и над душой «висят» деловые долги. Если человек увлечен своей работой, то день проходит как миг, и это счастье.

Хотя... Спокойно сидеть в парке, наблюдая за своим гуляющим ребенком, видеть, как каждый день прибавляется слово, движение, зажигается мыслишка, — это тоже великое счастье.

— **Вы рассказывали, как, воспитывая внука, в кратчайшие сроки подготовились и успешно защитили докторскую диссертацию.**

— Просто тогда у меня не было другого выхода. А когда нет альтернативы, человек способен на невероятные поступки, он может горы свернуть. Мне надо было помочь дочери с маленьким сыном. И хотелось оставить имя ушедшей девочки на посвящении к монографии.

Защищалась я в Ростовском

университете и считаю, что ростовская экономическая школа — одна из самых сильных в России. Она может поспорить с МГУ. Блистательный Олег Иншаков, ныне ректор ВолГУ, приехавший в Волгоград из Ростова, — тому подтверждение. Или консультант моей докторской — профессор Виктор Николаевич Очинников, талантливейший ученый и необыкновенно прекрасный человек.

Сейчас в молодом университете действуют две экономические лаборатории «большой» академии наук. Это признание авторитета ученых ВолГУ. Два факультета экономической направленности, девять кафедр. Два докторских совета по экономическим наукам. А ведь родился экономический факультет каких-то 20 лет назад. В общем-то вчера.

— **Как вы формулируете свое жизненное кредо?**

— Быть честным человеком, прежде всего, перед собой. Уважать труд.

— **Несмотря на все испытания за что вы благодарны судьбе?**

— Наивно думать, что легко живется семьям публичных деятелей, политиков. Ведь общественность рассматривает их через лупу, да еще порой искривленную.

Но... я люблю людей, и если выжила, то только благодаря им. Людское тепло меня спасло.

— **Что было бы лучшим подарком к вашему дню рождения?**

— Видеть у себя всех, кого люблю, хоть это, наверное, и невозможно.